

1-2-39.

Дорогая Элла Рейнгольдовна, рада была получить Ваше сердечное излияние по наболевшему вопросу. Вполне разделяю Ваши заботы о Рих. Як., ибо и меня мучает, что он перегружен и так хотелось бы снять с него большую часть нагрузки по делопроизводству в Обществе. Вы, конечно, знаете, что Екат. Як. предлагает учредить группу из членов Общ., которая принесла бы на себя значительную часть всех рутинных работ. Конечно, таков и наш совет, поддержанный В. Вл., чтобы Рих. Як. составил такой комитет, который под его руководством ведал бы всем делопроизводством. Но, конечно, это еще не есть полное разрешение вопроса. Считаю, что Общество встанет на правильный путь развития, когда члены, несущие работы по делопроизводству, будут, хотя бы частично, оплачены. Именно, хотя бы за те месяцы, когда Общ. функционирует. Ведь Общ. может быть закрыто уже с половины Мая до половины Сент. Конечно кто-то дежурный будет оставаться, но такое дежурство могут принимать на себя, по очереди члены Общ., и оно не должно быть обременительно, присутствие может быть ограничено одним, двумя днями в неделю.

Я весьма ценю творчество Рих. Як. и потому, как и Вам, мне хотелось бы, чтобы Р. Як. имел больше свободного времени для выявления своего дара. Думаю, что если бы его освободили от секретарской работы, а также и что касается до устройства вечеров с гостями, который могут свестись к трем или четырем выступлениям в год, то это уже явилось бы значительным облегчением. При семи часовой государственной службе, конечно, такое перегружение, которое Р. Як. несет сейчас, чрезмерно. Но не скроем от себя, что даже при наличии секретаря, все-же, не мало забот и времени потребуется от Р. Як., он ведь душа и пружина Общества. Мне казалось, что Валк. раньше помогал Р. Як. Почему прекратил он эту помощь? Неужели из за каких то мелких недоразумений или соображений? Это было бы жаль. Впрочем, это мои лишь соображения и просто у К. Отт. тоже большая перегруженность своими делами.

Рих. Як. незаменим, как председатель Общ. Вы знаете, что после ухода Ф. Ден. именно Р. Як. был назван В. Вл. "духовным наследником Ф. Д.". Если Рих. Як. сложил бы с себя Председательство, то очень опасаюсь за существование Общества.

Чудесная аура Рих. Як. помогает об'единению многих трудно-соединимых элементов и насыщает стремления многих душ. Кроме того, как Вы пишите, и сам Рих. Як. любит Общ. и я понимаю это, разве не есть это его великое служение? Нет такого служения которое не требовало бы от нас самоотвержения. Потому будем стараться чем только возможно облегчить принятую им на себя ношу. Пусть истинные друзья постараются пояснить это и тем членам Общ., которые вполне могли бы принять на себя часть рутинной работы.

Вы пишите, что уже десять лет, как Рих. Як. отошел от латв. литературы и литературного общества. Чем Вы об'ясняете это? Где причина? Не в том, ли, что как обычно все самое талантливое не подходит под существующий уровень таких обществ? Ведь во всех областях искусства и науки приходится наблюдать то же явление, а именно все самое молодое, самое устремленное и талантливое всегда уходило от общепринятых группировок. И мне приходилось поддерживать Н. К. в его отходе от группы академических товарищ, когда развитие его таланта требовало совершенно другого окружения и горизонта, неограниченного никакими рамками, будь то националистическими или же академически-принятыми и т. д. Много было битв, но я ни минуты не жалею, наоборот, я счастлива, что Н.К. несмотря ни на что, шел туда, куда звал его дух. Только на этом пути он нашел себя и свое истинное призвание. Потому, если Рих. Як. любит Общ. и все связанное с Учением, то и не следует удерживать его от проявляемых им забот и устремлений. Именно его душевное горение к Учению и даст ему силу творчества. Н.К. в свою бытность директором Школы Имп. Общ. Поощрения Художеств, был занят целыми днями, ибо школа была открыта от 9-ти утра до 10 ч. вечера, да еще полдня по воскресеньям. А кроме того, в скольких других учреждениях Н.К. состоял председателем, или основателем, или членом комитета, и сколько вечеров уходило на такое добровольное служение! Зимой он имел очень мало времени для своего художества, иногда проходили целые недели и он не мог взяться за кисть; только летами, в течение трех месяцев, он работал от утра до ночи.

Так и книга, которую пишет сейчас Рих. Як., не может быть написана в спешности, ибо она требует изучения большего количества материала и проникновенного претворения его в огнях сердца. Потому спешить с такой работой невозможно.

Вы пишите, что по Вам ему - "единственное хорошее, что он может дадать, это писать и этим он гораздо лучше послужил бы Учению и Обществу". Согласна с Вами, что Р. Як. прекрасно может и служить Учению и Обществу своим литературным даром, но не согласна, что это единственный его путь и дар. Как можно ограничивать себя одним лишь проявлением? Синтез дается широким приложением ^{бесцереброму} ~~разносторонностей~~. Общение на духовной основе, именно даст Р. Як. и углубление и новый подход к сердцам человеческим в его творчестве. Мы все должны стремиться к многообразным проявлениям в одной жизни. Все великие художники во всех областях искусства были крайне многосторонни в своих занятиях. Ного бы мы не взяли, мы увидим, что все они, кроме своей главной специальности, имели еще другую и даже третью, а также (нередко) наследи и общественные и государственные обязанности.

Вы пишите, что вот уже 10 лет, как Р. Як. не прочел ни одной книги, не имеющей связи с Теософией или Общ. Но думается мне, что то количество материала, который пришелся Р. Як. прочесть хотя бы в связи с задуманной им книгой, потребовало не мало времени и, несомненно, дало ему попутно много освещения и нового освещения и других вопросов. Такой труд, как новая книга Р. Як., не может считаться трудом односторонним. Подумайте со скольких сторон ему приходится подходить и освещать самую великую, самую сокровенную мечту человечества, которой живет и будет жить весь Мир? Кто же дерзает назвать такой труд односторонним?

Вы пишите, что латышская интеллигентия считает Р. Як. односторонним и фанатиком. Но скажите откровенно, родная Элла Райнгольдсона, - сам Р. Як. очень ли считается с мнением именно этой интеллигентии? Ведь есть интеллигентия в ховицах и интеллигентия настоящая, которая всегда крайне малочисленна. Думается мне, что Р. Як. считается лишь с последней, ибо сам принадлежит к аристократам духа. ^{Позывы фанатиков}
^{тихими, но очень бодрыми, блестящими гуру}

Также я должна сказать, что после основных книг по Теософии и кн. Учения Гиани, мало книж могут дать истинную радость тем, кто не только прочел, но продумал и сердцем воспринял их. Большинство современных книг очень нужно читать. Именно можно опасождаться, что писатели сейчас идут полади читателей. Так наблюдается замечательное явление, что вкусы, даже кинематографической публики опередили предлагаемые ими постановки. В Америке, кинематография наполовину опустела, ибо публика требует бо-

лее серьезных, более нравственно содержательных тем. Так нам пишут из разных источников, что и во Франции публика начинает интересоваться лекциями на духовные темы, именно на теософические; растут духовные запросы и дешевые романы и сенсационные темы любовных преступлений с участием тайной полиции уже в меньшем спросе. Это уже знамение нового века, грядущего в грозе и молнии.

Обратили ли Вы внимание каким успехом пользовалась книга и постановка "Шангри-ла" на тему, уродливо напоминающую о Шамбале? Книга эта крайне бездарна, но даже в таком убогом изложении тема эта отзовется в сердцах людей.

Также не огорчайтесь, если чьи то глаза смотрят ввысь и внутрь, такие глаза и лучше, и дальше усмотрят. Самым великим заветом древности было - "познай самого себя". Этот завет и остался таким. Человек, умеющий смотреть внутрь, познает и внешнее. А устремление ввысь укажет ему и верный путь.

Также и абстрактных идей, в сущности говоря, не существует. Они лишь людьми считаются таковыми, по причине неподготовленности сознания к восприятию их. Так называемые абстрактные идеи часто имеют самое насущное, самое наипрактичнейшее применение в жизни. На что уж люди издевались над всякой метафизикой, а сейчас уже большие учёные и врачи начинают писать, что скоро люди будут излечиваться применением метафизических понятий. Только что прочла об этом статью д-ра Эд. Питтвуда. Он пишет: "Метафизика скоро будет наиболее признанным методом врачевания для предотвращения и излечивания болезней, как душевных, так и физических. Более вдумчивые учёные уже говорят, что причины душевных и физических заболеваний, также и всех наших успехов или несчастий, зарождаются в уме и развиваются в нем, прежде чем они проявятся наружу. Когда начинаешь изучать метафизику, приходится изумляться скольким бедствиям подвергает себя человек в силу неправильных убеждений и верований. Тысячи исцелений ^{если} происходят ежедневно, их относят больше к случайностям, нежели к науке и таким образом исцеления эти проходят почти незамеченными и никто не укажет людям на истинную причину такого исцеления. Исцеления эти были произведены правильным мышлением, которое разрушило все страхи, порожденные неправильным мышлением". З этого иного истинны наши мысли, ~~и~~ наши лучшие друзья и наши враги.

Все остальные перечисленные Вами затруднения, как например, некоторая застенчивость и т. д. все это уйдет с прошобретением науки или опыта. Всему мы научимся

емся на опыте и потому и это одоление придет.

Родная Элла Рейнгольдовна, не тревожьтесь за Рих. Як., за его творчество. Приобщившись к Учению и к служению, он нашел себя, и ничто ни даст ему такого внутренне-го удовлетворения, как близость к В. П.^{р. м.} Отнимите это от него, и он станет несчаст-ным. Р. Як. сердцем воспринял Учение, и он знает, что есть высшая радость. Он скажет словами Учения - "разве преодоление хаоса не есть радость? Разве внесение света во тьму не есть радость? Разве сознание служения не есть радость?" Потому, родная Элла Рейнгольдовна, полностью разделяя Вашу заботу о нагруженности Р. Як. рутинной работой, которая должна быть облегчена, я все же думаю, что именно приобщение к Истол-нику и постоянный обмен духовными запросами даст глубину и силу творчеству Р. Як.

Конечно, я мечтаю втайне души о том времени, когда явится возможность увеличить и материальный заработка Р. Як. ^{и т.д.} и тем он получит некоторый внутренний покой. Знаю, как тяжки материальные заботы, как трудно в семье разрешать их. Потому сердце мое болит и за Вас, родная Элла Рейнгольдовна. Тяжак путь женщины, особенно, когда уровень общества не на высоте и не понимает жертвенного подвига жены и матери.

Многие мечтают о подвиге и пытаются найти его где-то вне дома и часто даже вне жизненности, тогда как наибольший подвиг, часто именно там, и в тех условиях, в кото-рые мы поставлены судьбою. Мы знаем многих подвижниц и они тем более велики, что лишь в редчайших случаях люди скажут о них доброе слово. Люди ~~вера~~^{отдают предпочтение} вера верни себе и даже в оценке подвига, они ~~видят проприятившие~~ блеску и шумиху. Поэтому, избрав путь семейной жизни, примите его легким сердцем, и многое облегчится. Кроме того, у Вас есть самое большое, Вы обладательница величайшего сокровища. Вы имеете ли-бовь Р. Як. и сами любите его. Это сокровище обоядной любви труднее всего дается, потому берегите его всем бережностью, всеми струнами сердца. Знаю, как трудно талант-ливому человеку отказаться от личных проявлений. Р. Як. писал мне о Вашей талант-ливости и как он скорбит, что Вам приходится столько времени отдавать домашним обя-занностям. Но смотрите на этот период, как на временный, и найдите в себе силы при-менить эту Вашу талантливость к созданию душевной красоты вокруг Вашего сына. Хотелось бы мне, чтобы Вы прочли биографию Марии Складовской-Кори, это, ^{поистине}, ве-ликой женщины и мученицы науки.

Также и затруднении Р. Як с речью не так уж печалуйтесь. Первое условие для всякого успеха равновесие и гармония в окружении. Лялечка Ваша очень чуткая и неменьше ее будут тревожить, тем лучше. Страйтесь развить вней силу воли, это во многом ей поможет. Пусть научится доводить каждое начатое занятие до конца. Давайте ей такие задания, которые она могла бы выполнить как можно добросовестнее. Дети так любят помогать взрослым в их работах, и я считаю ошибкой, что детей стараются занять всяческими глупейшими игрушками & играми вместо настоящей работы, которую они могли бы легко выполнять.

Так будем думать и стремиться как бы облегчить труд нашего родного Рих. Як., но не будем отрывать его от Общества. Помните "книгу О Жертве" в первой части "Листов Сада М." Лишь жертвой мы восходим. Проверьте, если бы труд Р. Як. на Общество был ~~бы~~ вреден ему в каком либо отношении, то никогда Учитель, который знает самую глубину нашего существа, не поручил бы ему это задание. И применение указаний Учения в жизни есть наша ~~должная~~ наинасущная задача, но, конечно, не так легко это дается, но, все же принятие их сердцем, много облегчает наш земной путь. Внешнее выполнение ни к чему не приведет.

Мне казалось, что как Р. Як., так и Г. Нел^л необходимо общение с различными общественными кругами и именно наше Общество могло облегчить ~~примирения~~^{сближение}. Все возможности приходят от людей и через людей.

Жизнь земная не легка, и у всех свои тяготы. Полезно прочитать биографии выдающихся людей. Какие препятствия приходилось им преодолевать, но лишь это преодоление и создавало сильные характеры.

Родная Элла Рейнгольдовна, обретите мужество в любви и в углублении в Учении жизни. Вы имеете сокровища, не рассыпьте их. Сейчас настыханно грозное время и миллионы страдают невыразимо.

Обнимаю Ваш от всего сердца и постараюсь помочь чем только могу.

Сердцем с Вами

Если сегодня тяжело, то на завтра придет радость.

не пришёл в Елисаветград

1-2-39.

Дорогая Элла Рейнгольдовна, рада была получить Ваше сердечное излияние по наболевшему вопросу. Вполне разделяю Ваши заботы о Рих. Як., ибо и меня мучает, что он перегружен и так хотелось бы снять с него большую часть нагрузки по делопроизводству в Обществе. Вы, конечно, знаете, что Екат. Як. предлагает учредить группу из членов Общ., которая приняла бы на себя значительную часть всех рутинных работ. Конечно, таков и наш совет, поддержанный ~~Ур-Г~~, чтобы Рих. Як. составил такой комитет, который под его руководством ведал бы всем делопроизводством. Но, конечно, это еще не есть полное разрешение вопроса. Считаю, что Общество встанет на правильный путь развития, когда члены, насижие работы по делопроизводству, будут, хотя бы частично, оплачены. Именно, хотя бы за те месяцы, когда Общ. функционирует. Ведь Общ. может быть закрыто уже с половины Мая до половины Сент. Конечно кто-то дежурный будет оставаться, но такое дежурство могут принимать на себя по очереди члены Общ. и оно не должно быть обременительно, присутствие может быть ограничено одним, двумя днями в неделю.

Я весьма ценою творчество Рих. Як. и потому, как и Вам, мне хотелось бы, чтобы Р. Як. имел больше свободного времени для выявления своего дара. Думаю, что если бы его освободили от секретарской работы, а также и что касается до устройства вечеров с гостями, который могут свестись к трем или четырем выступлениям в год, то это уже явилось бы значительным облегчением. При семи часовой государственной службе, конечно, такое перегружение, которое Р. Як. несет сейчас, чрезмерно. Но не скроем от себя, что даже при наличии секретаря, все же, не мало забот и времени требуется от Р. Як., он ведь душа и пружина Общества. Мне казалось, что Валк. раньше помогал Р. Як. Почему прекратил он эту помощь? Неужели из за каких то мелких недоразумений или соображений? Это было бы жаль. Впрочем, это мои лишь соображения и просто у К. Отт. тоже большая перегруженность своими делами.

Рих. Як. незаменим, как председатель Общ. Вы знаете, что после ухода Ф. Ден. именно Р. Як. был назван В. Вл. "духовным наследником Ф. Д.". Если Рих. Як. скажет с себя Председательство, то очень опасарся за существование Общества.

Чудесная аура Рих. Як. помогает об'единению многих трудно-соединимых элементов и насыщает строения многих душ. Кроме того, как Вы пишите, и сам Рих. Як. любит Общ. и я понимаю это, разве не есть это его великое служение? Нет такого служения которое не требовало бы от нас самоотвержения. Потому будем стараться чем только возможно облегчить принятую им на себя ношу. Пусть истинные друзья постараются пояснить это и тем членам Общ., которые вполне могли бы принять на себя часть рутинной работы.

Вы пишите, что уже десять лет, как Рих. Як. отошел от латв. литературн и литературного общества. Чем Вы об'ясняете это? Где причина? Не в том, ли, что как обычно все самое талантливое не подходит под существующий уровень таких обществ? Ведь во всех областях искусства и науки приходится наблюдать то же явление, а именно, все самое молодое, самое устремленное и талантливое всегда уходило от общепринятых группировок. И мне приходилось поддерживать Н. К. в его отходе от групп ~~за~~ - демических товарищей, когда развитие его таланта требовало совершенно другого окружения и горизонта, неограниченного никакими рамками, будь то националистический или же академически-принятыми и т. д. Много было бить, но я ни минуты не жалею, наоборот, я счастлива, что Н.К. несмотря ни на что, шел туда, куда звал его дух. Только на этом пути он нашел себя и свое истинное призвание. Потому, если Рих. Як. любит Общ. и все связанное с Учением, то и не следует удерживать его от проявляемых им забот и устремлений. Именно его душевное горение к Учению и даст ему силу творчества. Н.К. в свою бытность директором Школы Имп. Общ. Поощрения Художеств был занят целями днями, ибо школа была открыта от 9-ти утра до 10 ч. вечера, да еще полдня по воскресеньям. А кроме того, в скольких других учреждениях Н.К. состоял председателем, или основателем, или членом комитета, и сколько вечеров уходило на такое добровольное служение. Зимой он имел очень мало времени для своего художества, иногда проходили целые недели и он не мог взяться за кисть; только летом ~~Як.~~, в течение трех месяцев, он работал от утра до ночи.

Так и книга, которую пишет сейчас Рих. Як. не может быть написана в спешности, ибо она требует изучения большого количества материала и проникновенного претворения его в огнях сердца. Поэтому спешить с такой работой невозможно.

Вы пишите, что по Вашему - "единственное хорошее, что он может делать, это писать и этим он гораздо лучше послужил бы Учению и Обществу". Согласна с Вами, что Р. Як прекрасно может и служит Учению и Обществу своим литературным даром, но не согласна, что это единственный его путь и дар. Как можно ограничивать себя одним лишь проявлением? Синтез дается широким приложением всех способностей. Общение на духовной основе, именно даст Р. Як., и углубление и новый подход к сердцам человеческим в его творчестве. Мы все должны стремиться к многообразным проявлениям в одной жизни. Все великие художники во всех областях искусства были крайне многогородни в своих занятиях. Кого бы мы не взяли, мы увидим, что все они, кроме своей главной специальности, имели еще другую и даже третью, а также нередко несли и общественные и государственные обязанности.

Вы пишите, что вот уже 10 лет, как Р. Як. не прочел ни одной книги, не имеющей связи с Теософией или Общ. Но думается мне, что то количество материала, который пришелось Р. Як. прочесть, хотя бы в связи с задуманной им книгой, потребовало не мало времени и, несомненно, дало ему попутно много осведомления и нового освещения и других вопросов. Такой труд, как новая книга Р. Як. не может считаться трудом односторонним. Подумайте со скольких сторон ему приходится подходить и освещать самую великую, самую сокровенную мечту человечества, которой живёт и будет жить весь Мир! Кто же дерзнет назвать такой труд односторонним?

Вы пишите, что латышская интеллигенция считает Р. Як. односторонним и фанатиком. Но скажите откровенно, родная Элла Рейнгольдовна, - сам Р. Як. очень ли считается с мнением именно этой интеллигенции? Ведь есть интеллигенция в ковычках и интеллигенция настоящая, которая всегда крайне малочисленна. Думается мне, что Р. Як. считается лишь с последней, ибо сам принадлежит к аристократам духа.

Также я должна сказать, что после основных книг по Теософии и кн. Учения Гизи, мало книг могут дать истинную радость тем, кто не только прочел, но продумал и сердцем воспринял их. Большинство современных книг очень нудно читать. Именно мож не показать, что писатели сейчас идут позади читателей. Так наблюдается замечательное явление, что вкусы, даже кинематографической публики опередили предлагаемые им постановки. В Америке, кинематографы наполовину опустели, ибо публика требует бо-

лее серьезных, более нравственно содержательных тем. Так нам пишут из разных источников, что и во Франции публика начинает интересоваться лекциями на духовные темы, именно на теософические; растут духовные запросы и дешевые романы и сенсационные темы любовных преступлений с участием тайной полиции уже в меньшем спросе. Это уже знамение нового века, грядущего в грозе и молнии.

Обратили-ли Вы внимание каким успехом пользовалась книга и постановка "Шангри-ла" на тему, уродливо напоминающую о Шамбале? Книга эта крайне бездарна, но даже в таком убогом изложении тема эта отзовется в сердцах людей.

Также не огорчайтесь, если чьи то глаза, смотрят ввысь и внутрь, такие глаза и лучше, и дальше усмотрят. Самым великим заветом древности было - "познай самого себя" Этот завет и остался таким. Человек, умеющий смотреть внутрь, познает и внешнее устремление ввысь укажет ему и верный путь.

Также и абстрактных идей, в сущности говоря, не существует. Они лишь людьми считаются таковыми, по причине неподготовленности сознания к восприятию их. Так называемые абстрактные идеи часто имеют самое насущное, самое наипрактичнейшее применение в жизни. На что уж люди издавались над всякой метафизикой, а сейчас уже большие учёные и врачи начинают писать, что скоро люди будут излечиваться применением метафизических понятий. Только что прочла об этом статью д-ра Эд. Питтвуда. Он пишет: "Метафизика скоро будет наиболее признанным методом врачевания для предотвращения и излечивания болезней, как душевных, так и физических. Более вдумчивые учёные уже говорят, что причины душевных и физических заболеваний также и всех наших успехов или несчастий зарождаются в уме и развиваются в нем, прежде чем они проявятся наружу. Когда начинаешь изучать метафизику, приходится изумляться скольким бедствиям подвергает себя человек в силу неправильных убеждений и верований. Тысячи исцелений происходят ежедневно, их относят больше к случайностям, нежели к науке и таким образом исцеления эти проходят почти незамеченными и никто не укажет людям на истинную причину такого исцеления. Исцеления эти были произведены правильным мышлением, которое разрушило все страхи, порожденные неправильным мышлением". - В этом много истины, наши мысли - наши лучшие друзья и наши враги

Все остальные перечисленные Вами затруднения, как например, некоторая застенчивость и т. д. все это уйдет с приобретением навыка или опыта. Всему мы научимся

емся на опыте и потому и это одоление придет.

Родная Элла Рейнгольдовна, не тревожьтесь за Рих. Як., за его творчество. Приобщившись к Учению и к служению, он нашел себя и ничто ни даст ему такого внутренне-го удовлетворения, как близость к В. Вл. Отнимите это от него, и он станет несчаст-ным. Р. Як. сердцем воспринял Учение и он знает, что есть высшая радость. Он скажет словами Учения - "разве преодоление хаоса не есть радость? Разве внесение света во тьму не есть радость? Разве сознание служения не есть радость?" Потому, родная Элла Рейнгольдовна, полностью разделяя Вашу заботу о нагруженности Р. Як. рутинной работой, которая должна быть облегчена, и все же думаю, что именно приобщение к Исто-нику и постоянный обмен духовными запросами даст глубину и силу творчеству Р. Як.

Конечно, я мечтаю втайне души о том времени, когда явится возможность увеличить и материальный заработок Р. Як. и ^{так} тем он получит некоторый внутренний покой. Знаю как тяжки материальные заботы, как трудно в семье разрешать их. Потому сердце мое болит и за Вас, родная Элла Рейнгольдовна. Тяжек путь женщины, особенно, когда уровень общества не на высоте и не понимает жгученного подвига, жени и матери.

Многие мечтают о подвиге и пытаются найти его где-то вне дома и часто даже вне жизненности, тогда как наибольший подвиг, часто именно там, и в тех условиях, в кото-
рые мы поставлены судьбою. Мы знаем многих подвижниц и они тем более велики, что лишь в редчайших случаях люди скажут о них доброе слово. Люди ^{внешне} верят в себя и даже в оценке подвига, они ~~содержат предложение~~ блеску и щумихе. Потому, избрав путь семейной жизни, примите его легким сердцем и многое облегчится. Кроме того, у Вас есть самое большое, Вы обладательница величайшего сокровища. Вы имеете любовь Р. Як. и сами любите его. Это сокровище обоядной любви труднее всего дается, потому берегите его всем бережностью, всеми струнами сердца. Знаю, как трудно талантливому человеку отказаться от личных проявлений, Р. Як. писал мне о Вашей талант-ливости и как он скорбит, что Вам приходится столько времени отдавать домашним обя-занностям. Но смотрите на этот период, как на временный и найдите в себе силы при-менить эту Вашу талантливость к созданию душевной красоты вокруг Вашего очага. Хотелось бы мне, чтобы Вы прочли биографию Марии Складовской-Кюри, это ^{поистине} великой женщины и мученицы науки.

Также и затруднений Р. Як с речью не так уж печалуйтесь. Первое условие для всякого успеха равновесие и гармония в окружении. Левочка Вала очень чуткая и неменьше ее будут тревожить, тем лучше. Страйтесь разить в ней силу воли, это во многом ей поможет. Пусть научится доводить каждое начатое занятие до конца. Давайте ей такие задания, которые она могла бы выполнить как можно добросовестнее. Дети так любят помогать взрослым в их работах, и я считаю ошибкой, что детей стараются занять всякими глупейшими игрушками и играми вместо настоящей работы, которую они могли бы легко выполнять.

Так будем думать и стремиться как бы облегчить труд нашего родного Рих. Як., но не будем отрывать его от Общества. Помните "книгу О Жертве" в первой части "Листов Сада М." Лишь жертвой мы восходим. Проверьте, если бы труд Р. Як. на Общество был вреден ему в каком либо отношении, то никогда В. Вл., который знает самую глубину нашего существа, не поручил бы ему это задание. И применение указаний Учения в жизнь есть наша ~~жажда~~^{жажды} наинасущная задача, но, конечно, не так легко этоается, но, все же принятие их сердцем, много облегчает наш земной путь. Внешнее выполнение ни к чему не приведет.

Мне казалось, что как Р. Як. так и Г. Нел. необходимо общение с разными общественными кругами и именно ^инаше Общество могло облегчить эти сношения. Все возможности приходят от людей и через людей.

Жизнь земная не легка и у всех свои тяготы. Полезно прочитать биографии выдающихся людей. Какие препятствия приходилось им преодолевать, но лишь это преодоление и создавало сильные характеры.

Родная Элла Рейнгольдовна, обретите мужество в любви и в углублении в Учение Жизни. Вы имеете сокровища, не рассыпьте их. Сейчас неслыханно грозное время и миллионы страдают невыразимо.

Обнимаю Вас от всего сердца и постараюсь помочь чем только могу.

Сердцем с Вами

Если сегодня тяжело, то на завтра придет радость,

*Альфонс
7*

Дорогая Элла Рейнгольдовна, спешу ответить на Ваше письмо, но не знаю, когда и как дойдет мой ответ до Вас. Очень горюю о всех недоразумениях возникших за последнее время среди некоторых сотрудников. Конечно, если бы основы Живой Этики жили бы в сердце, то при спокойном ~~обсуждении~~ размышлении и дружественном обсуждении, ~~все недоразумения~~ ^{бы} тотчас же ~~бы~~ рассеялись. Каждому вступавшему в Общество предлагалось читать и изучать книги Учения, по мере их выхода из печати. Внимательный читатель с первых же книг мог составить себе ясное представление об этом высоконравственном и жизненном Учении. Именно жизненном, ибо как и все моральные Учения всех народов и всех веков, Учение Живой Этики есть прежде всего Учение Жизни и потому как и все они, оно имеет ~~иначе~~ единую всеобъемлющую задачу научить людей мудро и достойно проходить земной путь, принося труд и совершенствование на Общее Благо. Каждое Учение Жизни, как таковое охватывает все жизненное строительство и потому Общее Благо есть цель его. Для дости

Для достижения этой великой цели необходимо приобретение мудрости, синонимом которой является ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ. Все величайшие Учителя человечества в своих заветах указывали на этот принцип целесообразности, как на главенствующий во всей природе, во всем бытии. Каждая задача и план строится целесообразностью и утверждается великим законом и планом эволюции.

Если мы возьмем Евангелие, то увидим, что сам Христос неоднократно указывал на выявление целесообразности в ее самом широком житейском применении. Такие Космические законы, как соизмеримость, соответствие и целесообразность утверждаются во всех Учениях во всей их непреложности и каждый вдумчивый человек знает, что все действия, лишенные этих качеств, осуждены на рушение.

Но имеются сознания, которые в проведении целесообразности усматривают лишь аналогию иезуитской формулы - "цель оправдывает средства". Такие сознания еще не устроили и первую аксиому Учения, именно, что единственным мерилом каждого ~~действия~~ помысла и действия является общее благо или чистота побуждения. Лишь чистое сердце может ^{бесцелье} направление ~~направление~~ ^{правильное} направление каждого действия, так же как и понять истинное качество побуждения, стоящего за тем или

иным проявлением.

Как пример целесообразного действия приведу место из Еванг. от Марка гл. 12 ст. 14-17. Они же, пришедши, говорят Ему: "Учитель, мы знаем, что Ты справедлив и не заботишься об угощении кому либо, ибо не смотришь ни на какое лицо, но истинно пути Божию учишь: позволительно ли давать подать кесарю, или нет? давать ли нам, или не давать?" Но Он, зная лицемерие их, сказал им: "что искушаете Меня, принесите Мне динарий, чтобы Мне видеть его." Они принесли. Тогда говорит им: "чье это изображение и надпись?" Они сказали Ему: "кесаревы" Иисус сказал им в ответ: "отдавайте кесарево кесарю, а Воже Богу" ... и дивились Ему....

Также и от еванг. Матвея, глав. 17, ст. 24-27. "Когда же пришел в Капернаум, то подошли к Петру собиратели дидрахм и сказали: "Учитель ваш не даст ли дидрахмы?" Он говорит - да. И когда вошел в дом, то Иисус, предупредив его, сказал: "как тебе кажется Симон, цари земные с кого берут пошлины с сынов своих или с посторонних?" Петр говорит Ему: с посторонних". Иисус сказал Ему: "итак, сыни свободни, но чтобы нам не соблазнить их, пойди на море, брось уду и первую рыбу, которая попадется, возьми; и открыв у нее рот, найдешь сатир/4 драмы/; возьми его и отдай им за Меня и за себя".

Сколько смысла и условий жизни, к малым сознаниям и сколько целесообразности в самом поступке и словах - "чтобы нам не соблазнить их": Но, может быть кто то усмотрит в этих словах Христа иезуитский ответ? Все Учение, все притчи Христа полны блажой целесообразности и потому полезно перечесть их с этой точки зрения.

Не Христос ли заповедал: "будьте проктами, как голуби и мудры, как змеи". Также и Будда указывал, что мудрый уподобляется змее, которая идет извиваясь, обходя все неровности пути, но голова ее устремлена в одном направлении.

Также и в Учении сказано: "если волна несет ценный предмет, то не все ли равно ^{Без опаски} и ^{и не опасно} каков узор этой волны, важно, чтобы она донесла ценный предмет". Отравленное и затемненное сомнением сознание и здесь учит всем ту же иезуитскую формулу. Но спросим себя честно - кто нас будет задаваться вопросом чтосты ли руки спасшего жизнь близкого нам человека? Самый от явленный преступник не явится ли

3

для нас в этот момент лишь благим спасителем?

Также точно и другое изречение - "джинны строят храмы", будет, вероятно, отнесено к той же формуле. Но на самом деле, смотря с точки зрения целесообразности, мы увидим и поймем, что величие Высших Сил в том и проявляется, что они обращают все худое на пользу и в конечном итоге заставляют противников добра служить Общему Благу. Не есть ли это великое достижение?

Итак, Учение Жизни, преподавая великие основы Мироздания и Этики, освещает ~~вс~~
^{ко} всех углов и попутно расставляет вехи, иначе говоря, указывает направление эволюции. Кто же может усомниться, что идти против ведущего закона эволюции, значит очутиться под пятой Гиганта?

Вы пишите - "на первом плане у нас Общество и жизнь по принципам Учения".

Он

ЕЩЕ ВОДИЧКА
ИЗДЕШНИЕДАМ

но так ли это? Ведь если бы Учение было усвоено и в сердце жило доверие к Учителю, то никаких тягостных недоумений, никаких душевных драм и не могло бы появиться. Правильно усвоенное Учение и любовь к Учителю приносят глубокую радость осмысленному жизненному пути и духовный восторг перед открывающимися беспредельными возможностями. Эта внутренняя тихая радость и есть наше единое неотъемлемое сокровище. Но почему так мало обладающих им? Ибо сознание и сердце, обольщенные и отягощенные земными миражами и переходящими ценностями, не могут воспринять вечных истин.

неведомы

Без доверия никакое достижение, тем более духовное, недоступно. Само бытие в основе своей имеет доверие и ничто не может создаться и развиваться без этого связующего элемента. Доверие есть синоним любви и все в мире держится лишь любовью.

он возможен

Далее ~~кто-то говорит~~: "учение должно же освободить и радовать человека, но почему я измучилась этой жизнью?" На это отвечу, - ибо в сердце Вашем угнездилось сомнение и Вы утеряли доверие. Во втором томе "Листов Сада Мории" стр. 9,10 сказано: "Пока дисциплина духа оковы, заперты двери и по ступеням в оковах не подняться...." Понимающий дисциплину духа поймет направление огня и дойдет до кооперации Общего Блага. Конец пути может быть освещен тысячью огней Общего Блага. Эта тысяча огней зажжет радугу ауры. Дисциплина духа есть крылья."

Всем тяготящимся дисциплиной духа, я советовала бы не насиливать себя и временно отложить книги Учения и вести ту жизнь, которая кажется легче и привлекательнее. Насилием ничего не достигается.

Еще он говорил:
~~Что-то пишет~~ я люблю еще конкретную жизнь, хочу читать лучшие книги всех народов, следит за искусством всех стран, хочу встречаться с людьми, которые мне дадут импульсы для более активной духовной жизни..." В этих ~~жаждах~~ вполне естественных и законных желаниях я не могу усмотреть никакого противоположения принципам Учения Жизни. Никакое осведомление или просвещение не только никогда не возбранялось Учением Жизни, но наоборот, даже поощрялось, ибо культивиро-

244/A. m. 1/ Mycetophila cyathigera Zumpt
where adsp. belongs very probably to it.
262/A. m. Pteromalus o. latitarsis a genus of
which they are close allies but differ



§158

{ 132 (M. O. M.) Unum. In the vicinity of Igua
- nae species in herbarium no. 132000. Name can
- not be given as yet as herbarium is not yet ready
- to be used.

ванный ум, конечно, скорее оценит значение и красоту предлагаемого ему знания в книгах Учения. Потому не вижу, почему, живя по принципам Учения, кто то должен отказаться от приобретения широкого осведомления? Учение, прежде всего наставляет на расширении сознания и на приобретении точных знаний, само являясь неисчерпаемым кладезем истинного познания. Сталкиваясь с разными сознаниями, зрелый дух утвердиться в правильной оценке Учения, малоопытный же если соблазнится легким достижением и миражем, то пусть не страшится этого, ибо не имеет ли он перед собою беспредельность? Ошибки, отступления и страдания, порождаемые ими часто являются лучшими учителями. Учение предлагает путь кратчайший, но если кто ~~желает~~ предпочтет путь долгий, то кто может запретить ему испытать его? Кто может осудить его за это? Лишь сам он себе - судья! Но, следуя своим путем, пусть ~~да~~ предоставит близким полную свободу выбора, и пусть прекратит всякие ~~односторонней~~ состояния, упреки и насилия. Каждый свободен и не может быть однобокой свободы. И в семье этот принцип должен быть соблюден. —

Tarje Vn Klimtse
далее я буду говорить - "я думаю, что неправильно причинять человеку боль ради отвлеченной идеи, человек может развиваться постепенно." Под отвлеченной ~~не~~ идеей, вероятно, предполагается "отвлеченность" Учения. На это должна ответить, что реальность Учения может ~~лишь~~ проявиться, лишь когда люди применяют его в жизни. Именно беда в том, что во все времена большинство, не имея желания и силы духа ^{хоть} применять Учение в жизни, принимали его, как нечто отвлеченное и недоступное для жизни каждого дня. Но все Учения без исключения являлись и являются именно самыми конкретными наставлениями для такого же конкретного приложения, ~~но именно~~ духовная незрелость заставляет людей видеть в них какую то ^{устой которых мир держится} ~~жизни~~ отвлеченность. Учение ~~живой этики~~ указывает на ~~основы жизни~~, неужели же основы жизни могут трактоваться, как нечто отвлеченное и нежизненное? Не прожить дела в однажды построенным на зыбучих песках. В ~~книгах~~ ^{книге} ~~учения~~ неоднократно подчеркивается, что нет никаких отвлеченностей, но лишь самые реальные, самые конкретные и неотложные указания для применения в жизни, чтобы тем скорее оздоровить тяжкую атмосферу окружающую нашу планету и не пропускающую целительных лучей, идущих от Высших Миров. Что может быть конкретнее такого совета?
"Ученые будут бороться за чистоту и чистоту жизни на земле для
вашего согласия!" — (32-501)

С Вышего Плана Бытия так называемая реальная, конкретная земная жизнь является
 иллюзией ограниченной очевидностью, но не действительностью. Но, конечно, нужно приз-
 нать, что все то, что сознание и ум наш не могут постигнуть, остается для нас в област-
 ти отвлеченности. Поэтому можно сказать, что уровень сознания должен измеряться по
 степени и качеству понятий, признаваемых никак отвлеченности.

Также правильно, что человек может развивать свое сознание лишь постепенно и ни-
 кое насилие в этом процессе недопустимо. Дары нового сознания приходят, когда дух
 готов к принятию их.

Будет ли у вас
 Не могу представить себе, чтобы Р. Як. был бы против Ваших ~~законных~~ желаний —
 но лишь в Вас самих. Найдите возможность и осуществлению их. Никогда никто из нас
 не будет настаивать на Вашем посещении Общества или же на чтении книг Учения. Я
 даже советовала бы Вам реже видеться и с членами Общ. Вам необходимо некоторое
 обновление и ~~лучше~~ лучше это временно выйти из обычного окружения.

Конечно, самое огорчительное из всего, что Вы пишите, это то, что временами Вы чув-
 ствуете ненависть к Р. Як. и к Обществу. С этим нужно бороться, ибо чувство нена-
 висти особенно сильно востет и нет чувства страшнее по своему разрушительному де-
 действию на здоровье и на все окружающее. Ненависть ослепляет и человек, обуянный
 ею, совершает безумия.

Вы утверждаете, что "пока Р. Як. председатель, он не может писать. Да, к тому он
 отошедший от жизни и литературы, потерял и стиль и путь к народу. Он обошел все
 издательства, все журналы, но нигде его не печатают, то, как р-ца, то как сектан-
 та. Неужели он свой талант и творчество должен жертвовать Обществу?" На послед-
 ний Ваш вопрос отвечу, конечно нет, ибо никакой талант не может быть заглушен при-
 ближением к светлой деятельности, связанной с Учением Жизни. Думается мне, что Ва-
 ша оценка грелит несправедливостью и несомненно, сознание Р. Як. оплодотворилось
 многими идеями со времени его приближения к Истокам Вдохновения. Его последний
 труд о Граале полон большого значения, глубин проникновения. Труд этот увекове-
 чит его имя, хотя может быть придется обождать некоторые сроки. Что же касается
 того, что какие то издательства не печатают сейчас его труды, то и этому не прихо-
 дится удивляться. Не находимся ли мы в самом разгаре Армагеддона, когда все наи-

8. 7

более прекрасное, наиболее необходимое, опирается царящей пошлостью и блеском и
мишуры? Ведь и в прочих областях искусствах наблюдается то же явление, когда изка-
женные формы и всякие "измы" диктуют моду. Наиболее честные среди таких творцов
открыто называют свои творения искусством патологическим и отвечающим запросам
болеющих дегенерацией ~~масс~~. Такое высказываемое Вами причиной отказа ~~издателям~~ изда-
тельств печать труды Р. Як. свидетельствуют о заболевании шовинизмом. Эта эпиде-
мия охватила сейчас многие страны, и с нею здоровые элементы должны бороться, ибо
она приводит к опасным последствиям во всех смыслах.

Я горжусь, что принадлежу к стране, вмещающей бесконечное разнообразие народно-
стей, свободно принимавшую и впитывавшую все особенности этих народностей, и доб-
ровольно учившуюся от своих соседей, широко и гостеприимно открывая перед ними все
возможности. На все народности, населявшие нашу страну, я смотрела, как на членов
единой семьи, и в позднейшие годы, когда судьба привела меня вокруг света и заста-
вила жить в разных странах, я всюду чувствовала себя не чужой, и от всего сердца
полюбила страну, нас приютившую. Каждый должен любить свою родину, но любовь эта
должна быть мудрой. Безрассудная любовь к родине так же опасна, как и безрассуд-
ная пристрастная любовь родителей к своим детям. Нужно стремиться настолько рас-
ширить свой горизонт, чтобы понять, где и в чем лежит благосостояние страны и куда
устремлена мировая эволюция, чтобы попасть в ее непредложенный ритм. Только тогда мо-
жем мы называться истинными патриотами. В истории не мало примеров гибели стран
от шовинистически настроенных представителей ее. Шовинизм ~~науковых~~ ненависти,
но ненависть ослепляет, потому ~~этих~~ самый плохой советчик.

В Вашей стране учреждено Общество Сближения. Каждое сближение должно прощаться.
Мир разрушается от человеконенавистничества, корень которого опять таки в шо-
винизме. Пора бы, где возможно, вносить ноту доброжелательства и сближения.

Вы сами хотите знакомиться с искусством всех стран и обмениваться различными
мнениями, потому и придерживайтесь этого доброго намерения всюду и вр всем, и пре-
доставьте каждому иметь свои взгляды и мнения. Разность в мировоззрении не есть
преступление, тем более, что все мировоззрения изменяются по мере роста нашего соз-
нания, и вчерашний отрицатель, завтра может стать ярым апологетом и обратно.

Все это лишь волны одного Океана Жизни. Лишь лицемерие, нечестность, жестокость
самость, корыстолюбие, похоть и грубость должны быть порицаемы. И сейчас может
быть
обенно нужно посоветовать людям не искать сучка в глазу брата, пока не вытащут брев-
на из своего. Страшное лицемерие вползает во всю жизнь и отравляет мозг молодого
поколения.

Вы пишите, что в обществе вводится какая то партийность. Не есть ли это следст-
вие большой разности в сознании? Скажим, если в какой то группе людей имеются зараженные шовинизмом, то конечно всякое более широкое строительство будет ~~харкских~~
встречать противодействие и терпеть ущерб. ~~Если будь союз между Родиной
и народами, заменяющими нации нации, то было бы лучше.~~
Также Вы пишите - "в своих письмах Вы говорили только о культуре и этике". Ко-
нечно, и сейчас буду говорить только о культуре и этике, ибо купол Культуры покрыва-
ет собой все строительство жизни. Без культуры наша цивилизация является собою зре-
лище дикарей, ~~хотя бы~~ достаточно цивилизованных, чтобы ~~жаждами~~ уничтожать друг друга
всеми новейшими техническими приспособлениями.

Благословение и помощь Учителей будут всегда с теми, кто, в широком сознании и в
любви к своей родине, будет строить мосты ее будущего роста и расцвета. В самых пер-
~~вых~~ книгах Вы имеете указания о направлении и задачах эволюции, и потому нельзя ска-
зать, чтобы нечто было скрыто. Советуйтесь скорее из своего скворешника.
Испытать Океан Жизни предлагается всем, почему будем запираться в своем скворешнике!

Также и о происходящем Армагеддоне имеются обильные предупреждения, потому все
должны были бы быть на дозоре. Вместившие Учение ~~жажды~~ поймут и смысл происходя-
щего. Жажды Нужно явить некоторое терпение, и сами обстоятельства заставят многих
взять обратно их суровые осуждения. Надземная оценка глубоко разнится от земной.
Перечтите историю народов и вы убедитесь как обманчивы были суждения современников,
стагнирующие лишь на очевидностях и на местных условиях. Местные условия при миро-
вых переустройствах ~~не~~ имеют ~~никакого~~ значения. Эволюция протекает ~~захороненным~~
глубоко под поверхностным течением. Если было бы иначе, то никакая эволюция не была
бы возможна. Эволюцию строит не уходящее поколение, но нарождающееся. Потому мудр
 тот правитель, который предвидит куда устремлены взоры молодой силы.

Итак, любите вашу страну всеми силами души, но любите ее мудро, не отсекайте ее возможностей, но радуйтесь расширению их. Грядущий Век есть Век Сотрудничества. Неужели начнете его с раз'единения? Думающие о всяких разграничениях и раз'единениях закладывают причины для новых войн.

В заключение хочу сказать, не тревожьтесь, имейте терпение еще некоторое время, все сложится прекрасно, если изгоним раздражение, ~~и любви~~ нетерпимость и злобу, постройку. Сознание многих просветится. Каждый принесший камень на ~~Общее~~ Благо благословен будет. Армагеддон силен и не удивительно, если нервы людей содрогаются. Но все же нужно хранить спокойствие, чтобы не утерять нить ведущую.

Вы заканчиваете Ваше письмо фразой - "может быть, я нечто видела в преувеличенном виде, как это вообще в моем характере...." Это Ваше честное признание мне очень по душе. Именно когда мы чего то опасаемся, оно начинает принимать самые фантастические размеры и может совершенно лишить нас возможности спокойно рассуждать. Хаос мышления может породить и хаос последствий. Потому, зная за собою это свойство мужественно боритесь с ним.

Р. Як., следя Учению Жизни остается одним из самых достойных и прекрасных сынов своей страны. Истинно имя его будет почитаться. Пусть временно завистники и малые сознания не могут оценить его, но он и его труды будут жить в будущем. Потому не печалуйтесь, но бодронесите nowу дней сих . Армагеддон не вечен.

КИРИЛЛ
МУРОМЦЕВ